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Câmara Municipal de Missal 
Estado do Paraná 

 

10ª SESSÃO ORDINÁRIA  

REALIZADA EM 27.04.2026 

ATA Nº 13/2026 

Aos vinte e sete dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis, no horário das 

nove horas, no Plenário Edmundo Schwendler da Câmara Municipal de Missal, 

realizou-se a 10ª Sessão Ordinária do Primeiro Período Legislativo da Segunda Sessão 

Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Câmara Municipal de Missal, Estado do 

Paraná, sob a presidência do Vereador Elias Xavier de Andrade e secretariada pelo 

Vereador Maico Luzzi. Inicialmente, o Senhor Presidente, após cumprimentar os 

vereadores, a vereadora, o Pastor Enelcir de Lima Moreira, o presidente do CONSEG 

Delmar Buerba, a Diretora do Colégio Estadual Teotônio Vilela, senhora Vera Lúcia, 

o Senhor Aloisio Welter e os demais que acompanhavam presencialmente e por meio 

das redes sociais, declarou aberta a sessão, invocando as bênçãos de Deus. Em 

seguida, passou ao PEQUENO EXPEDIENTE, onde foi realizada a leitura de texto 

bíblico, proferida pelo Vereador Valentin Kniphoff. Prosseguindo, procedeu-se ao 

registro das assinaturas no termo de presença, com a participação dos vereadores: 

Custódio Luiz Reis Lima, Elias Xavier de Andrade, Fernando Hartmann, Jair 

Francisco Rauber, Jair Loreno Bogler, Maico Luzzi, Maria Ivonete Machado, 

Tarcisio Mascarello e Valentin Kniphoff. Assim, ficou confirmado o quórum 

regimental. Dando prosseguimento, passou-se à apreciação da ata da 9ª sessão 

ordinária. Não havendo manifestações ou observações, a referida ata foi colocada 

em votação, sendo aprovada por unanimidade sem ressalvas. Em seguida, procedeu-

se à LEITURA DE EXPEDIENTES, quando o secretário procedeu a leitura das 

correspondências recebidas; Convite: Secretaria de Assistência Social, convidando 

para o almoço em comemoração ao dia das mães da terceira idade dia 06 de maio 

com início às 10hs; Mensagem nº 022/2026 da Prefeitura municipal de Missal; 
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Ofício Circular nº 005/2026 do Conselho Municipal de Saúde; Convidando para 

reunião extraordinária a ser realizada no dia 07 de maio de 2026 às 13h30 no Plenário 

da Câmara no qual serão abordadas questões pertinentes ao funcionamento do 

contrato de prestação de serviços do município com o Hospital Nossa Senhora de 

Fátima. Ofício 253/2026 do Deputado Dilceu Sperafico. Dando continuidade à 

sessão, passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE do dia, onde foi colocada em única 

discussão e única votação PDL-003/2026 – Orçamento para realização do 32° 

CAFÉ COLONIAL. Após leitura dos pareceres das comissões competentes e do setor 

jurídico, sendo todos favoráveis, o projeto foi colocado em discussão onde 

manifestaram-se os vereadores Jair Loreno Bogler e Maico Luzi e em votação foi 

aprovado por unanimidade. Na sequência, foram apresentadas os seguintes 

REQUERIMENTOS: REQ-06/2026 —Tarcísio Mascarello REQUEREM ao plenário 

desta Casa de Leis, após leitura, discussão e aprovação, que seja concedida uma 

MOÇÃO DE APLAUSO aos atletas participantes do 4º Campeonato Brasileiro de Bolão 

para Clubes da Melhor Idade Masculino, realizado no Município de Missal. O vereador 

Tarcisio Mascarello comentou seu requerimento. Na sequência, passou-se a 

ENTREGA DE PROJETOS: Projeto de Lei-023/2026/E-Altera dispositivos da Lei 

Municipal nº 1.893/2025, para adequar a nomenclatura dos Núcleos Ampliados de 

Saúde da Família para Equipes Multiprofissionais- EMulti, e dá outras providencias. 

Não havendo mais matérias a serem deliberadas passou-se às CONSIDERAÇÕES 

FINAIS, onde foi concedida o uso da tribuna à Diretora do Colégio Estadual Teotônio 

Vilela, senhora Vera Lúcia de Fátima Pereira, a qual realizou sua inscrição 

regularmente, não tendo sido a mesma devidamente registrada no sistema em razão 

de falha técnica, razão pela qual foi autorizado o uso do espaço para manifestação 

institucional. A Diretora iniciou suas considerações cumprimentando os presentes e 

destacou que sua participação decorre da experiência vivenciada em programa de 

intercâmbio educacional promovido pelo Governo do Estado do Paraná, denominado 

“Ganhando o Mundo”, o qual possui como finalidade o aperfeiçoamento da formação 

de profissionais da educação por meio de vivências em sistemas educacionais de 

outros países. Durante sua explanação, a diretora realizou parte de sua fala em língua 

espanhola, em razão da experiência vivenciada no Chile, país onde ocorreu parte do 

intercâmbio. Relatou que a experiência adquirida possui relevância significativa não 

apenas em sua trajetória profissional, mas também no contexto da educação pública 

estadual, contribuindo para o fortalecimento de práticas pedagógicas e para a 

reflexão sobre os processos de ensino e aprendizagem. Destacou que o referido 

programa tem como foco o desenvolvimento da liderança pedagógica e o 

aprimoramento profissional docente, possibilitando a ampliação de conhecimentos a 
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partir da observação de diferentes realidades educacionais, com especial destaque à 

experiência vivenciada no Chile. Ressaltou que a participação no intercâmbio permitiu 

a compreensão de aspectos relacionados à gestão escolar, à atuação dos 

profissionais da educação e ao acompanhamento do processo de aprendizagem dos 

estudantes desde sua inserção no ambiente escolar, enfatizando a importância do 

olhar atento às necessidades individuais dos alunos. Mencionou que a vivência 

internacional proporcionou a reflexão sobre metodologias de ensino, especialmente 

no que se refere à utilização de metodologias ativas, destacando que tais práticas 

estão sendo objeto de estudo e desenvolvimento em projeto acadêmico vinculado à 

Universidade do Chile, voltado à superação de dificuldades docentes na aplicação 

dessas metodologias em sala de aula. A Diretora também ressaltou a relevância do 

investimento em formação continuada dos profissionais da educação, enfatizando 

que, em determinados contextos, o incentivo ao desenvolvimento profissional é mais 

estruturado, contribuindo diretamente para a qualidade do ensino ofertado. No que 

se refere à realidade educacional do Estado do Paraná, destacou os avanços obtidos, 

especialmente em indicadores de desempenho, mencionando expectativas quanto 

aos resultados do IDEB do município e da unidade escolar que representa, 

enfatizando o trabalho realizado ao longo dos últimos anos para melhoria dos índices 

educacionais. Mencionou ainda a importância do apoio do Governo do Estado na 

implementação de políticas públicas educacionais, bem como a necessidade de 

valorização da educação enquanto investimento público, e não como despesa, 

destacando o impacto direto dessas ações na qualidade da formação dos estudantes. 

A Diretora também registrou a importância da aproximação dos agentes públicos com 

as instituições de ensino, defendendo que o conhecimento da realidade escolar 

contribui para a formulação de políticas mais eficazes e alinhadas às necessidades da 

comunidade escolar. Ao final, colocou-se à disposição do Poder Legislativo para 

futuras contribuições, palestras e trocas de experiências, destacando a importância 

da multiplicação do conhecimento adquirido por meio do programa de intercâmbio, 

bem como agradeceu a oportunidade de utilização da tribuna. Na sequência, fez uso 

da tribuna o Vereador Custódio Luiz Reis Lima, o qual inicialmente cumprimentou 

o Presidente, os demais vereadores, a vereadora, os servidores da Casa e o público 

presente, bem como os que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. Registrou 

agradecimentos à Diretora Vera Lúcia pela utilização da tribuna, destacando sua 

participação em programa de intercâmbio educacional promovido pelo Governo do 

Estado do Paraná, denominado “Ganhando o Mundo”, ressaltando a importância da 

experiência adquirida no exterior para o aprimoramento da educação no município. 

Na oportunidade, informou que a homenageada, após a presente sessão, receberia 
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honraria concedida pelo Poder Legislativo, em reconhecimento à sua participação no 

referido programa, o qual contou com a seleção de diretores da rede estadual de 

ensino, sendo sete contemplados no Núcleo Regional de Educação de Foz do Iguaçu. 

Em seguida, o vereador passou a tratar de temas relacionados à atuação 

parlamentar, destacando a obtenção de recursos destinados ao Município de Missal, 

informando que, por meio de articulação junto ao assessor do Deputado Luis Corti, 

foi viabilizada emenda parlamentar no valor de R$ 250.000,00 (duzentos e cinquenta 

mil reais), destinada à aquisição de uma ambulância, conforme previsto na Resolução 

nº 317/2026. Relatou que a demanda foi formalizada por meio de solicitações 

encaminhadas tanto pelo Poder Legislativo quanto pelo Poder Executivo ao Governo 

do Estado, destacando a atuação conjunta institucional para viabilização do recurso. 

Mencionou ainda que há tratativas em andamento quanto à substituição de veículos 

da área da saúde, em razão de processos licitatórios em curso para aquisição de 

novas ambulâncias, ressaltando o acompanhamento do trâmite administrativo junto 

aos órgãos competentes. O vereador destacou que a atuação parlamentar tem sido 

direcionada à busca constante de recursos para o município, com foco na melhoria 

dos serviços públicos, especialmente na área da saúde, enfatizando que novas 

liberações de recursos se encontram em fase de tramitação e deverão ser anunciadas 

oportunamente. Por fim, desejou uma boa semana aos demais vereadores, 

servidores e à população presente, agradecendo a atenção dispensada. Nada mais 

havendo a tratar, o presidente desejou uma excelente semana a todos e, com as 

bênçãos de Deus, declarou encerrada a décima sessão ordinária do primeiro período 

legislativo da segunda sessão legislativa da décima primeira legislatura. 

 

 

 


